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ПРО БЛЕ МИ ВЗАЄМОДІЇ ТА ВЗАЄМОЗВ’ЯЗ КУ 
НОРМ МІЖНА РОД НО ГО І НАЦІОНАЛЬ НО ГО ПРА ВА 

В УМО ВАХ ГЛО БАЛІЗАЦІЇ МІЖНА РОД НИХ ВІДНО СИН

Досліджується про цес взаємодії та взаємозв’яз ку норм міжна род но го і національ -
но го пра ва. Ар гу мен то ва но по ка за но, що в умо вах гло балізації на зміну при ма ту
національ но го пра ва фак тич но прий шов при мат міжна род но го пра ва, нор ми і прин ци -
пи міжна род но го пра ва  ста ють нор ма ми національ но го пра ва.

Клю чові сло ва: взаємодія, взаємозв’язок, транс фор мація, збли жен ня або інте г -
рація ,універ салізація національ но го пра ва.

Плавич В.П. Проблемы взаимодействия и взаимосвязи норм международного и
национального права в условиях глобализации международных отношений.

Исследуется процесс взаимодействия и взаимосвязи международного и нацио наль -
ного права. Аргументовано показано, что в условиях глобализации на смену при мата
национального права фактически пришел примат международного права, нормы и
принципы международного права становятся нормами национального права. В статье
произведен анализ и определены особенности юридического меха низма взаимодействия
норм международного и национального права в современных условиях. Рассмотрена
возможность и реальное участие международно-правовых норм в национальном
правоприменении, в урегулировании определенных националь ных правоотношений.

Ключевые слова: взаимодействие, трансформация, сближение либо интегра ция,
универсализация национального права.

Plavych V.P. Problems of counteraction and counter-connection of legal norms in
international and national levels in the context of globalozation of international relations

The process of co-operation and intercommunication of norms of international and
national law is investigated. It is shown, that in the conditions of globalization on the change
of primacy of national right actually primacy of international law, norm and principles of
international law came become the norms of national right. The article presents the analysis
and identify features of the law mechanism of the international and national law in the mod-
ern world. It describes the opportunity and the real part of the international law norms in
national law enforcement, in the regulation of certain domestic relations.

Key words: co-operation, transformation, integration, omnifying of national right.

На нинішньо му етапі пра во во го роз вит ку люд ст ва пра во вий ме ханізм
взаємо дії міжна род них та національ них пра во вих си с тем є об’єктив но не об -
хідним, оскільки сприяє сумісності різних за ти по логічни ми та інши ми оз на -
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ка ми пра во вих си с тем та здат ності їх взаємодіяти між со бою. Кож ний та кий
ме ханізм у ме жах своїх за вдань сприяє ско ро чен ню відста ван ня ря ду
національ них пра во вих си с тем від су час них над бань і ви мог пра во во го роз вит -
ку людсь кої цивілізації.

Сьо годні оче вид ним стає той факт, що життєво важ ливі для люд ст ва про -
бле ми успішно вирішу ють ся ли ше зу сил лям усіх дер жав і на родів1. Роз ши рен -
ня про сто ру взаємодії національ них пра во вих си с тем та міжна род но-пра во вих
си с тем між со бою по тре бу ють ефек тив них пра во вих за собів, які спри я ли б
гар монійно му функціону ван ню вка за них си с тем у су час но му пра во во му про -
сторі. Про бле ми взаємодії та взаємозв`яз ку норм міжна род но го та національ -
но го пра ва по тре бу ють те о ре тич но го за без пе чен ня, роз роб ки відповідних на -
уко вих кон цепцій, орієнтирів та по нять.

На уко во-те о ре тич ним підґрун тям досліджен ня є на укові праці вітчиз ня них
та за рубіжних вче них у га лузі за галь ної те орії пра ва і те орії міжна род но го пра -
ва  М. І. Аб ду лаєва, Т.Ф. Ак суріна, С.С. Алексєєва, Є.М. Аме ти с то ва, І.І. Лу ка -
шу ка, Э.Г. Лук`яно ва, А.А. Лун ца, А.М. Ко лодія, Н.М. Оніщен ко, В.П. По по -
ви ча, П.М. Рабіно ви ча, Г.І. Фу лей та ін.

За ос танні ро ки за хи ще но ряд ди сер тацій які містять на уко вий аналіз ок ре -
мих еле ментів співвідно шен ня норм міжна род но го та національ но го пра ва.

Взаємозв`язок норм міжна род но го та національ но го пра ва виз на че но як
склад ну істо рич но-сфор мо ва ну, віднос но стійку си с те му співвідно шен ня
взаємовпли ву та взаємо за леж ності різно по ряд ко вих пра вил суспільно зна чу -
щої по ведінки суб`єктів пра ва. До су час но го міжна род но го пра ва взаємовплив
та взаємо за лежність між нор ма ми цих двох си с тем пра ва бу ли мінімаль ни ми.
В су час них умо вах відбу вається змен шен ня об ся гу по нять, у ре зуль таті чо го
збільшується йо го зміст, фор му ють ся ви дові або кон кретні по нят тя такі як,
«нор ма національ но го пра ва», «прин ци пи національ но го пра ва», «регіональ на
пра во ва си с те ма».

Але на сьо годнішній день в Ук раїні, як і в ми ну ло му, ро бо та з упо ряд ку ван -
ням за конів і нор ма тив но-пра во вих актів є слаб кою і не до стат ньо ефек тив ною.
Це по яс нюється тим, що пра во твор ча прак ти ка но сить не уз го д же ний, не -
стабільний ха рак тер. Нор ма тив но-пра во ва ба за – є од ним із ос нов них за собів
для вда ло го уп равління дер жав ни ми спра ва ми і від ефек тив ності за ко но дав ст -
ва за ле жить соціаль но-еко номічний роз ви ток та до б ро бут гро ма дян. За кон є
ефек тив ним та якісним, як що він відповідає суспільним по тре бам і ре аль но ре -
гу лює суспільні відно си ни відповідно до по став ле ної при йо го прий няті мети2. 

Однією з ак ту аль них про блем є ви ко ри с тан ня за галь но виз на них прин ципів
і норм міжна род но го пра ва національ ни ми су да ми. За галь но виз нані прин ци пи
і нор ми міжна род но го пра ва мо жуть за сто со ву ва ти ся су да ми у разі су пе реч -
ності між нор ма ми національ но го пра ва, а та кож ко ли од не і теж пи тан ня в
ціло му од на ко во ре гу люється і національ ним за ко но дав ст вом і за галь но виз на -
ни ми нор ма ми міжна род но го пра ва.

Ос нов ни ми спо со ба ми впли ву норм міжна род но го пра ва на нор ми націо -
наль но го пра ва є відси лан ня, ре цепція та транс фор мація. Відси лан ня яв ляє
собою при клад колізійної нор ми, що скла дається з об ся гу та прив`яз ки і без -
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по се ред ньо не містить пра вил по ведінки (дис по зиції). Розрізня ють ся два
основні ви ди відси лок – за галь на та спеціаль на.

При ре цепції міжна род но-пра во ва нор ма дослівно відтво рюється в акті
національ но го за ко но дав ст ва.

Ре цепція – це, перш за все, сприй нят тя, виз нан ня і схва лен ня національ ною
пра во вою си с те мою норм і прин ципів над національ но го пра ва, спря мо вані на
універ салізацію ос тан нь о го. При кла дом ре цепції є закріплен ня на національ -
но му рівні нор ма тив но-пра во вих при писів що до прав та сво бод лю ди ни та гро -
ма дя ни на, що містять ся в ос нов них міжна род но-пра во вих ак тах.

Транс фор мація – це об`єктив не яви ще, що ви ра жається в різних спо со бах
здійснен ня міжна род них зо бов`язань дер жа ви че рез ви дан ня нею нор ма тив но-
пра во вих актів. Розрізня ють два ви ди транс фор мації: за галь на (ге не раль на)
транс фор мація та спеціаль на (індивіду аль на) транс фор мація. У на уці іноді
також ви о крем лю ють пря му й опо се ред ко ва ну транс фор мацію. Так, на дум ку
І.І. Лу ка шу ка, при прямій транс фор мації пра ви ла до го во ру по ро д жу ють то -
тожні пра ви ла в національ но му праві в си лу са мо го ак та ра тифікації або іншо -
го ви ду прий нят тя до го во ру. Та кий вид транс фор мації іноді на зи ва ють інкор -
по рацією або вклю чен ням.

Та ким чи ном, сьо годні ши ро ко виз на ють ся мож ливість і ре аль на участь
міжна род но-пра во вих норм у національ но му пра во за с то су ванні, у ре гу лю -
ванні пев них національ них пра вовідно син. Де які ав то ри ви о крем лю ють такі
спо со би впли ву норм міжна род но го пра ва на національ не пра во: гар -
монізацію, уніфікацію, стан дар ти зацію, імпле мен тацію, адап тацію та як кінце -
вий ре зуль тат – універ салізацію. Ці спо со би ча с то ви ко ри с то ву ють ся на уков -
ця ми, од нак є вже за старіли ми для су час ної дер жа ви. Такі спо со би впли ву
норм міжна род но го пра ва на національ не пра во є кінце вим ре зуль та том впли -
ву, а не про це сом.

В умо вах гло балізації на зміну при ма ту національ но го пра ва фак тич но
прий шов при мат міжна род но го пра ва. Як що раніше участь національ них дер -
жав у фор му ванні міжна род но го пра ва бу ла більш виз нач ною, то в су час них
умо вах дер жа вам частіше до во дить ся зва жа ти на нор ми міжна род но го пра ва,
що вже прий няті3.

В ук раїнсько му за ко но давстві пи тан ня співвідно шен ня між національ ним і
міжна род ним пра вом пев ною мірою ре гу люється Кон сти туцією 1996 ро ку.
Вод но час слід на го ло си ти на то му, що в Кон сти туції Ук раїни йдеть ся не про
міжна род не пра во в ціло му, а ли ше про та ке йо го дже ре ло, як міжна род ний до -
говір. До то го ж йдеть ся не про всі ви ди міжна род но го до го во ру, а ли ше про
такі до го во ри, які по тре бу ють зго ди на обов’яз ковість із бо ку Вер хов ної Ра ди
Ук раїни. Між національ ним і міжна род ним пра вом існу ють тісний
взаємозв’язок і взаємодія. Міжна род не пра во аку му лює до сяг нен ня національ -
них си с тем пра ва. За струк ту рою міжна род не пра во на бли жається до їх струк -
ту ри (поділ на дві підси с те ми – при ват ну і публічну, на явність га лу зей пра ва –
міжна род не еко номічне, космічне, повітря не, морсь ке, гу манітар не то що), що
свідчить про вплив національ но го пра ва на міжна род не пра во.

Міжна род не пра во (у формі міжна род но-пра во во го до го во ру) є од ним із
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юри дич них дже рел національ но го пра ва, до пу с кає пря ме „вхо д жен ня” норм
міжна род но го публічно го і при ват но го пра ва в кон сти туційне, цивільне,
криміна ль но-ви ко нав че то що.

Яс к ра вим при кла дом впли ву норм національ но го пра ва на нор ми міжна -
род но го пра ва є ска су ван ня раб ст ва. Ще од ним із при кладів впли ву норм
національ но го пра ва на нор ми міжна род но го пра ва є впро ва д жен ня закріплен -
ня на міжна род но му рівні пра ва на сво бо ду совісті та вірос повідан ня, яке є од -
ним із фун да мен таль них прав, що закріплені в усіх міжна род них до ку мен тах,
які містять пе релік прав лю ди ни. По чи на ючі з дру гої по ло ви ни ХХ ст. відбу ва -
лось ак тив не фор му ван ня міжна род ної су до вої та квазі-су до вої прак ти ки за хи -
с ту цьо го пра ва, що на да ло йо го змісту пев ної ди наміки.

На уковці ви о крем лю ють такі ви ди колізій, що ви ни ка ють у про цесі
взаємодії міжна род но го та національ но го пра ва: колізії між нор ма ми
національ но го та нор ма ми міжна род но го пра ва; колізії між міжна род но-зви -
чаєви ми нор ма ми, вклю ча ю чи за галь но прий няті прин ци пи і нор ми міжна род -
но го пра ва, ви ра же ни ми ззовні у формі міжна род но го зви чаю, та нор ма ми
національ но го за ко но дав ст ва; колізії між міжна род но-пра во ви ми нор ма ми та
ак та ми їх тлу ма чен ня то що. Імпле мен тація як про цес ви ко нан ня дер жа вою
міжна род но-пра во вих норм відбу вається на стадії нор мо твор чості, на стадії
ре алізації, у то му числі за сто су ван ня пра ва. Колізії між нор ма ми міжна род но -
го пра ва та нор ма ми національ но го за ко но дав ст ва є ли ше од ним із видів юри -
дич них колізій, що ви ни ка ють у про цесі взаємодії міжна род но го та національ -
но го пра ва. Спе цифіка розв’язан ня пи тан ня співвідно шен ня норм міжна род но -
го та національ но го пра ва в ук раїнській дер жаві – вклю чен ня до нор ма тив ної
си с те ми пев них міжна род них норм, що за сто со ву ють ся в по ряд ку, пе ред ба че -
но му для норм національ но го за ко но дав ст ва – виз на чає пер шо чер говість
досліджен ня, на сам пе ред, колізій між нор ма ми національ но го за ко но дав ст ва і
нор ма ми міжна род но го пра ва, зго да на обов’яз ковість яких на да на Вер хов ною
Ра дою Ук раїни, які слід відне с ти до колізій у за ко но давстві, то му що за сто су -
ван ня норм міжна род но го пра ва, зго да на обов’яз ковість яких для Ук раїни на -
да на іншим, ніж пар ла мент, ор га ном, не мо жуть без по се ред ньо конфлікту ва ти
під час пра во за с то су ван ня з нор ма ми національ но го за ко но дав ст ва, оскільки
без по се реднє за сто су ван ня та ких міжна род них норм в Ук раїні є не кон сти -
туційним. То му у цьо му разі скоріше йдеть ся про вирішен ня колізій у кон -
тексті при ве ден ня національ них нор ма тив но-пра во вих актів у відповідність до
зо бов’язань, взя тих Ук раїною за та ки ми міжна род ни ми нор ма ми пра ва з ме -
тою їх на леж ної ре алізації. Існу ван ня колізій між нор ма ми міжна род но го та
нор ма ми національ но го пра ва існу ють в за ко но давстві будь-якої дер жа ви. Од -
нак, са ме їх кількість та на явність обґрун то ва них шляхів по до лан ня колізій і
свідчить про рівень ефек тив ності національ но го за ко но дав ст ва. 

Нинішній період роз вит ку ук раїнської пра во вої си с те ми пов`яза ний як з
удо с ко на лен ням ос нов них оз нак кон ти нен таль но го пра ва, так і з фор му ван ням
спо собів збли жен ня її з євро пейсь ки ми міжна род ни ми пра во ви ми си с те ма ми,
про що свідчить зро с тан ня зна чен ня міжна род но-пра во вих до го ворів у си с темі
дже рел пра ва. Згідно Кон сти туції Ук раїни національ не за ко но дав ст во при во -
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дить ся у відповідність до кон сти туційних по ло жень, євро пейсь ких міжна род -
них стан дартів4.

У зв’яз ку з цим постійним за вдан ням дер жа ви за ли шається підви щен ня
якості пра во вих рішень, зни жен ня до мініму му кількості не ефек тив них нор ма -
тив них актів.

Од нак да ле ко не всі нор ма тив но-пра вові ак ти в Ук раїні відповіда ють ви мо -
гам жит тя, а в про цесі їх роз роб ки ще не до стат ньо вра хо ву ють ся еко номічні,
соціальні, політичні, де мо графічні та інші чин ни ки. Не завжди про гно зу ють ся
і наслідки та ких нор ма тив но-пра во вих актів. Однією із при чин повільно го ре -
фор му ван ня суспільства є відста ван ня си с те ми за ко но дав ст ва від йо го по треб.
Ук раїнські за ко но давці  ще не до стат ньо за своїли істи ну про те, що кож на по -
мил ка нор мо творців в умо вах пе рехідно го суспільства тяг не за со бою не ви -
прав дані ма теріальні втра ти, по ру шен ня інте ресів гро ма дян. Відтак ефек тив не
впро ва д жен ня та укорінен ня но вих пра во вих норм на всіх рівнях ук раїнської
пра во вої си с те ми – або ж спра ва май бут нь о го, за умо ви збе ре жен ня нинішніх
умов, або ж во на без по се ред ньо за ле жа ти ме від якісно го ре фор му ван ня нор ма -
тив ної скла до вої пра во вої си с те ми з ура ху ван ням на яв но го євро пейсь ко го
досвіду.

Сьо годні відбу вається про цес по си лен ня ролі міжна род но го пра ва та зву -
жен ня меж ре гу лю ван ня в рам ках національ ної дер жа ви, нор ми і прин ци пи
міжна род но го пра ва ста ють нор ма ми національ но го пра ва.

Ос нов ним на прям ком транс фор мації національ ної пра во вої си с те ми є зро -
с тан ня впли ву міжна род но го пра ва на національ не пра во і універ салізація
національ но го пра ва. Національ не пра во мо же впли ва ти на міжна род не пра во
че рез: ви ко ри с тан ня су ве рен них прав дер жа ви для впли ву на ство рен ня норм
міжна род но го пра ва; участь у ство рені струк тур і ор ганізацій, діючих у міжна -
род но му праві; вплив на ство рен ня інсти тутів і га лу зей, у чо мусь відповідних
нор мам національ но го пра ва; свої стійкі пра вові по тре би. У разі, як що  у
більшості учас ників міжна род них відно син во ни є схо жи ми, ви ни кає за галь -
ний інте рес, в ре зуль таті чо го відбу вається міжна род не ук руп нен ня пред метів
національ но го ре гу лю ван ня5.

Невід`ємним еле мен том ме ханізму взаємодії як на національ но му, так і на
міжна род но му рівні, є національні ор га ни, за рубіжні ор га ни дер жа ви міжна -
родні ор га ни, які бе руть учать у про цесі взаємодії.

Не мож на та кож за бу ва ти про го ло вний на пря мок на шої зовнішньої політи -
ки – євро пейсь ку та євро ат лан тич ну інте г рацію, яка пе ред ба чає не тільки ви -
ве ден ня чин но го за ко но дав ст ва на но вий рівень де мо кра тич ності, але й гар -
монізацію йо го із пра вом Євро пейсь ко го Со ю зу, яке се ред різно видів своїх
дже рел має та кож су до вий пре це дент. Це оз на чає, що Ук раїна має транс фор му -
ва ти свою пра во ву си с те му та ким чи ном, щоб май бут ня інкор по рація норм, що
скла да ють су до вий пре це дент пра ва ЄС, відбу ва ла ся б опе ра тив но та не по ру -
шу ю чи за галь них за сад національ ної пра во вої си с те ми, в якій на разі су до вий
пре це дент не є дже ре лом пра ва.

Од нак, про цес адап тації по ви нен охоп лю ва ти всю роз га лу же ну си с те му
національ них нор ма тив них пра во вих актів і не оми на ти сфе ру їх за сто су ван ня.
Євро пейсь ка інте г рація ви яв ляється та кож не мож ли вою за відсут ності умов
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ре фор му ван ня адміністра тив них струк тур, що спри я ють ефек тив но му при сто -
су ван ню пра во во го над бан ня Євро пейсь ко го співто ва ри ст ва. Цей про цес ще
ус клад нюється тим, що стан дар ти ЄС (з ог ля ду на зміст по нят тя «acquil
communautaire») ма ють ди намічний ха рак тер і відзна ча ють ся тен денцією до
постійно го роз ши рен ня6. 

По вноцінну і ши ро ко мас штабну інте г рацію Ук раїни у єди ний пра во вий та
еко номічний простір Євро пи мо же да ти ли ше якісне за ко но дав че за без пе чен ня
інте г раційних про цесів. Згідно із взя ти ми на се бе зо бов’язан ня ми Ук раїна фак -
тич но, по вин на ство ри ти но ве за ко но дав ст во, яке б відповіда ло ви мо гам Євро -
пейсь ко го співто ва ри ст ва.

Сьо го ден ня ви ма гає син хронізації за ко но дав чих ре форм – прий ма ю чи но ве
за ко но дав ст во, не обхідно пе ре гля да ти йо го суть. Тоб то не про сто копіюва ти за -
по зи чу вані пра вові кон сти туції, по нят тя, прин ци пи ре гу лю ван ня пра вовідно -
син, а ви ко ри с то ву ва ти увесь цей ма сив з обов’яз ко вим йо го адап ту ван ням7 до
особ ли во с тей ук раїнської пра во вої, еко номічної, соціаль ної сфе ри, куль тур них
та істо рич них над бань на шої дер жа ви. Ав тор та кож вва жає, що вив чен ня
досвіду країн, що прой ш ли шлях інте г рації до ЄС і за раз є по вно прав ни ми
чле на ми Євро пейсь ко го співто ва ри ст ва за на леж ної ува ги і на по лег ли вої праці
з бо ку Ук раїни дасть мож ливість по до лан ня про блем і труд нощів у сфері адап -
тації національ но го за ко но дав ст ва із знач но мен ши ми ви т ра та ми та про тя гом
мен шо го ча су порівня но із країна ми, досвід яких вив чаємо8.

Порівню ю чи пра вові ме ханізми взаємодії пра во вих си с тем Ра ди Євро пи,
Євро пейсь ко го Со ю зу з національ ни ми пра во ви ми си с те ма ми, мож на зро би ти
вис но вок, що на по точ но му етапі фор му ван ня та роз вит ку Євро пейсь ко го пра -
во во го про сто ру обид ва ме ханізми взаємодії є об’єктив но не обхідни ми, че рез
те, що во ни спри я ють сумісності різних пра во вих си с тем Євро пи та здат ності
їх взаємодіяти між со бою. Кож на з них по-своєму, в ме жах своїх за вдань,
сприяє ско ро чен ню відста ван ня пра во вих си с тем низ ки дер жав-учас ниць від
су час них по треб і ви мог пра во го роз вит ку людсь кої цивілізації.

Пра во вий ме ханізм взаємодії пра ва Євро пейсь ко го со ю зу з національ ни ми
пра во ви ми си с те ма ми, як відзна чає Л.А. Луць9, є тільки ефек тив ним, оскільки
він не про сто сприяє збли жен ню, а й за без пе чує інтер націоналізацію пра во во -
го ре гу лю ван ня, гар монізацію пра во вих си с тем, їх зба лан со ваність у ме жах
відповідно го пра во во го про сто ру.

Су час ний етап ге не зи су людсь ко го суспільства по тре бує з’ясу ван ня не
тільки відмінних, а й спільних оз нак національ них та міждер жав них пра во вих
си с тем, ви яв лен ня мож ли во с тей їх взаємодії, ство рен ня ефек тив но го пра во во -
го ме ханізму, який спри яв би їх збли жен ню. Сьо годні все більша кількість
норм міжна род но го пра ва інкор по рується внутрішньо дер жав ним пра вом, по -
ряд із тен денцією до кон сти туціоналізації міжна род но го пра ва прослідко -
вується кон сти туціоналізація зовнішньої політи ки дер жав; зміни у міждер жав -
них пра во вих си с те мах впли ва ють на національні пра вові си с те ми.

Та ким чи ном, ви хо дя чи з усь о го ком плек су по глядів та про блем що до пра -
во во го ме ханізму взаємодії норм міжна род но го та норм національ но го пра ва
мо же мо сфор му лю ва ти на ступні вис нов ки.
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Ха рак тер взаємодії міжна род но го пра ва, пра ва різних дер жав є склад ним і
обопільним. З од но го бо ку, дер жа ви учас ниці найвпли вовіших міжна род них
ор ганізацій фор му ють виз на чальні прин ци пи та нор ми міжна род но го пра ва,
ке ру ю чись при цьо му здо бут ка ми у сфері пра во во го ре гу лю ван ня своїх країн,
з іншо го, нор ми міжна род но го пра ва, на був ши си лу че рез си с те му своїх дже -
рел, ста ють обов’яз ко ви ми та більш пріори тет ни ми, ви щи ми за юри дич ною
си лою ніж нор ми національ но го пра ва. Крім то го, пра вові си с те ми різних дер -
жав в рам ках тісної взаємодії між со бою на підставі відповідних до го ворів та -
кож за зна ють взаємно го впли ву, про хо дя чи різні фор ми уніфікації норм сво го
національ но го пра ва. То му не мож на не зва жу ва ти на такі зв’яз ки і слід ви хо -
ди ти при їх оціню ванні з гли бин ної сут ності пра ва та йо го ролі на су час но му
етапі роз вит ку людсь ко го суспільства.

Віднос но ж пи тан ня, що сто сується підходів до за сто су ван ня норм міжна -
род но го пра ва у ме жах національ них пра во вих си с тем, то тут не мож на, на на -
шу дум ку, при пу с ка ти то го, щоб пра во міжна род не ігно ру ва ло ся, чи виз на ва -
ло ся ниж чим за юри дич ною си лою від пра ва національ но го, ад же вплив
міжна род но го пра ва на національні пра вові си с те ми, у ви пад ку йо го пріори -
тет ності, дає мож ливість збли зи ти за ко но дав ст во ба га ть ох країн, сфор му ва ти
спільне (за галь не – на рівні прин ципів пра ва, або, навіть, на рівні кон крет них
норм та інсти тутів пра ва) ба чен ня у пи тан нях пра во во го ре гу лю ван ня, що, в
свою чер гу, мо же спри я ти до сяг нен ню са мої сут ності пра ва як ре гу ля то ра
суспільних відно син – ми ру, за кон ності та пра во по ряд ку, ма теріаль но го до -
стат ку то що. Та ким чи ном, міжна род не пра во но сить, окрім нор ма тив но го,
йще по зи тив ний соціаль ний міжна род ний ха рак тер.

Ук раїна як де мо кра тич на дер жа ва, яка праг не ста ти по вноцінним чле ном
Євро пейсь ко го співто ва ри ст ва та євро ат лан тич них струк тур, здо бу ти член ст во
у провідних міжна род них ор ганізаціях, виз нає пріори тет норм міжна род но го
пра ва над внутрішнім за ко но дав ст вом, що є знач ним кро ком у на прям ку ре -
алізації за зна че них праг нень.

Але кон сти туційно про го ло ше ний прин цип ли ше за кла дає за гальні підва -
ли ни під фор му ван ня вітчиз ня но го пра во во го ме ханізму взаємодії ук раїнської
пра во вої си с те ми та норм міжна род но го пра ва, пра во вих си с тем інших країн.
Рівень нор мо тивізації цьо го ас пек ту пра во во го ре гу лю ван ня в нашій дер жаві
ще за ли шає ба га то про га лин, то му слід про ве с ти якісну та ра зом із цим опе ра -
тив ну пра во твор чу ро бо ту що до цьо го, ад же від неї за ле жа ти ме не тільки
справжній рівень де мо кратії в нашій дер жаві, але й ступінь інте г ро ва ності
України до світо во го співто ва ри ст ва за га лом та євро пейсь ко го зо к ре ма.

В пер шу чер гу має бу ти про ве де на ро бо та з виз на чен ня юри дич ної си ли
різних міжна род но-публічних нор ма тив них актів, то му що чин на вітчиз ня на
си с те ма вже містить до сить ба га то міжна род них до го ворів різно го рівня і по -
тре бує відповідної нор мо тивізації з бо ку за ко но дав чо го ор га ну країни. На на -
шу дум ку, бу ло б доцільно роз ро би ти і прий ня ти ко декс міжна род но го пра ва,
який би мав по бу до ва ну за пан дект ним прин ци пом струк ту ру: за галь на ча с ти -
на місти ла б ос но ви взаємодії національ но го пра ва з пра вом міжна род ним, іно -
зем ним. Особ ли ва ж ча с ти на цьо го ко дек су виз на ча ла особ ли вості на бут тя
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нор ма ми ос танніх юри дич ної си ли за леж но від ха рак те ру міжна род них пра -
вовідно син (публічно го чи при ват но го) та за леж но від ком пе тенції відпо -
відних національ них ор ганів дер жав ної вла ди та уп равління.

Ок ре мо хотіло ся б звер ну ти ува гу на по тре бу ре фор му ван ня дже рел пра ва
вітчиз ня ної пра во вої си с те ми, ви хо дя чи із об’єктив них по треб, які скла ли ся на
су час но му етапі роз вит ку Ук раїни та її го ло вно го зовнішньо політич но го кур -
су. Йдеться про гар монізацію національ ної пра во вої си с те ми з та ким дже ре -
лом міжна род но го та іно зем но го пра ва як су до вий пре це дент. У цьо му пи танні
Ук раїна має зро би ти певні кро ки, які та кож по винні бу ти відо б ра жені у вітчиз -
ня но му за ко но давстві. На на шу дум ку, ма є бу ти ство рено спеціалізо ва ний дер -
жав ний ор ган, який би зай мав ся пи тан ня ми роз роб ки про ектів за конів, інших
видів нор ма тив них актів національ ної пра во вої си с те ми, яка пе ред ба ча ла б
гнуч ку інкор по рацію норм пре це дент но го пра ва у внутрішнє за ко но дав ст во,
зберіга ю чи при цьо му ус та лені тра диції нор мо тво рен ня на шої дер жа ви. Крім
то го, цей ор ган зай мав ся б та кож про ве ден ням ек с перт них оцінок міжна род -
них та міждер жав них нор ма тив них актів що до їх відповідності внутрішньо му
за ко но дав ст ву та ви пра цю ван ням ме ханізмів їх легіти мації.

На су час но му етапі сво го роз вит ку Ук раїна на бли жує своє за ко но дав ст во
до євро пейсь ко го на різних рівнях: че рез приєднан ня до ба га то с то ронніх
міжна род них кон венцій, ви ко нан ня зо бов`язань, що вип ли ва ють із член ст ва в
міжна род них ор ганізаціях, а та кож в ході підго тов чої ро бо ти до всту пу в такі
ор ганізації; у рам ках  регіональ них угод, на при клад, угод країн Чор но морсь ко -
го ба сей ну, про ве ден ня робіт що до гар монізації з орієнтацією на ок ремі бло ки.

Ли ше за вдя ки ви ва же ним, на уко во обґрун то ва ним за ко нам, які відо б ра жа -
ють інте ре си лю дей, та ефек тив но му ме ханізму за про ва д жен ня їх у жит тя
мож на до сяг ти ди намічно го роз вит ку дер жа ви й суспільства. Не обхідно та кож,
щоб за ко но твор ча ро бо та здійсню ва лась си с тем но й ком плекс но, аби пра во ве
ре гу лю ван ня тих чи інших відно син ма ло за вер ше ний ви гляд, вра ху ва ло різно -
манітні соціальні чин ни ки та інте ре си. Прий нят тя ко дексів і за конів, не хай на
пер ший по гляд і до с ко на лих, але не за без пе че них ме ханізма ми їх ре алізації, не
по го д же них з усією си с те мою за ко но дав ст ва або чин ни ми за ко на ми, не тільки
ро бить не мож ли вою ефек тив ну ре алізацію за конів на прак тиці, а й підри ває
віру в них. 

Пра вові нор ми не мо жуть не вра хо ву ва ти при род них фактів і по винні при -
сто со ву ва ти ся до них. Як що з`ясо вується, на при клад, що певні схе ми по -
ведінки обов`яз ко во за кла дені в «біологічній про грамі» лю дей і вста нов лю ють
жорсткі межі «пла с тич ності» людсь кої по ведінки, то тим са мим об ме жу ють і
ре гу ля тивні мож ли вості пра ва. От же, ре алії виз на ча ють і об ме жу ють дії пра -
во вих норм. Мож ливість до б ровільно го підпо ряд ку ван ня нор мам тим ви ща,
чим більше пра во уз го д жується з ре аль ни ми біологічни ми за дат ка ми і при род -
ни ми по тре ба ми лю дей. «Чим більше пра во бу де співзвуч не при род ним дис по -
зиціям по ведінки лю дей, тим більше бу де вірогідність до б ровільно го підпо -
ряд ку ван ня пра во вим нор мам. Але це зовсім не оз на чає, що пра во завжди по-
кон формістсько му підтри мує при родні схиль ності лю ди ни. В умо вах роз ви не -
но го суспільства при родні схиль ності лю ди ни мо жуть діяти дис функціональ -
но і тоді підля га ють куль тур но му оформ лен ню і ко ри гу ван ню. Не тільки нор -
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ма тив но го зба га чен ня, а й  нор ма тив но го ко ри гу ван ня ви ма га ють схиль ності
по ведінки суб`єкта у роз ви не но му суспільстві, де во ни ви гля да ють пе ре жит ка -
ми і, та ким чи ном, є дис функціональ ни ми»10. 

Нор ма національ но го та міжна род но го пра ва бу де ефек тив ною та дієвою
ли ше в то му ви пад ку, як що во на бу де адек ват но відо б ра жа ти об’єктив ну існу -
ю чу ре альність, стан міждер жав но го співробітництва та за ко номірності її
взаємодії і тен денції їх роз вит ку. Існує пря ма за лежність між пра виль ним
пізнан ням су куп ності об’єктив них, суб’єктив них, юри дич них фак торів і
суспільних відно син, що по тре бу ють пра во во го ре гу лю ван ня та дієвість у по -
даль шо му норм національ но го і міжна род но го пра ва.

Взаємодія пізна валь ної діяль ності на національ но му та міжна род но му
рівнях пе ред ба чає  взаємовплив, який по ля гає в то му, що сфор мо вані націо -
нальні по тре би на бу ва ють форм пра во во го закріплен ня на національ но му рівні
і, та ким чи ном, виз на ча ють пра во ву по зицію дер жа ви і її по ведінку на міжна -
родній арені в про цесі фор му ван ня норм міжна род но го пра ва. 

З на ве де но го вип ли ває, що кож на бук ва за ко ну по вин на відповіда ти ду хові
спра вед ли вості, тоб то ду хові пра ва. Тоді у на шо му суспільстві бу де ство ре но
умо ви, що да дуть мож ливість лю дині здійсни ти її при родні пра ва, спри я ти -
муть фор му ван ню суспільної пра восвідо мості гу маністич но го ха рак те ру, що
слу гу ва ти ме інте г рації Ук раїнсько го суспільства до Євро пейсь ко го со ю зу11.

Слід вра ху ва ти те, що ук ла дан ня но вої ба зо вої уго ди між Ук раїною та ЄС
ви ма га ти ме роз роб ки онов ле ної за галь но дер жав ної стра тегії, що виз на чить
пер спек ти ви і на прям ки по даль шо го на бли жен ня вітчиз ня но го за ко но дав ст ва
до пра во вих стан дартів ЄС, а та кож національ ної про гра ми з гар монізації, яка
пе ред ба чить по етапні кро ки у про ве денні цьо го про це су.

Не обхідні за хо ди із за без пе чен ня про це су гар монізації ство рять підґрун тя
для послідо вно го пла ну ван ня роз вит ку національ но го за ко но дав ст ва у на прям -
ку збли жен ня з пра во ви ми стан дар та ми ЄС. Вба чається та кож, що ефек тив -
ність за ходів із гар монізації національ но го пра ва з пра вом ЄС збільши ла ся б
за вдя ки впро ва д жен ню про це дур кон тро лю над пра во твор чим про це сом з
метою виз на чен ня відповідності про ектів за ко но дав чих та підза кон них актів
пра во вим стан дартам ЄС ще до то го, як во ни бу дуть ух ва лені та на бе руть чин -
ності. Важ ли во го зна чен ня для вдо с ко на лен ня про це су пра во вої гар монізації
на бу ває уп равління цим про це сом, яке, у світлі май бут ньої Уго ди про асоці -
ацію та кож по тре бу ва ти ме пев них внутрішніх інсти туційних змін12.
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